

N 耐人寻味
airenxunwei

心有所向，笃定前行

□游宇明

我有位朋友曾是语文教师,他最大的特点是爱好很多:最初与我一起写诗,诗写得不错,时有发表;写着,写着,他开始跟人学画,说是可以融入诗入画,创造新的艺术天地;学画不到一年,又改练小提琴,没事时总要拉上一两曲;再后来又买了许多法律书,想参加司法考试,希望将来能成为律师。最后,他决定创业,辞去教职开了一家服装店,生意一直不愠不火,但这回他打算坚持下去。谈起过往,他用了一个词:折腾。

爱好多就是折腾吗?我不这样看。我觉得朋友希望超越职场的局限,找个自己喜欢的事做没什么不对,勇于挑战也精神可嘉。

他的不足是迟迟确定不了自己的事业方向,在主客观条件不明、积累时间不足的情况下,动不动就让爱好“跳槽”,短时间内跳来跑去,最后还是不知道自己到底适合干什么。

一个人做事需要方向,这很重要。方向不明,花费的时间就像在“流浪”,往前的每一步都可能是“浪费”。而方向明确,又适合自己,那么做事更容易事半功倍。

我觉得,事业的方向“暗示”着一个人的特长。人虽然具有高度的创造性,但期望在每个行当都获得突破其实不太可能,这就注定了我们必须有所选择,选择最好能发挥自己的所长。我认识一个事业有成

的人,智商高,而且记忆力惊人。他专攻的领域是社会科学,并没有花太多时间和精力去写小说、画画、练习书法、唱歌。他比较幸运,很小就知道自己将来想做什么,他介绍经验时表示:心之所向越早确立,便越早排掉成长期的迷茫和浮躁,笃定前行。

不过,还有很多人对未来想做什么,一直在摸索。我觉得可以从爱好入手,如果爱好多,可以挑选一两个自己擅长的去用功,把爱好变成事业;若爱好并不是自己潜力之所在,受主客观因素所限,拼命投入很难迅速获得事业上的成功,那就让它继续成为爱好好了,闲时用来调剂心情,当成生活情趣,而不是非要将它上升为事业。

当方向确定好了,我们为之下的每一点功夫便可以累加,完成从量变到质变。这就像打一口水井,若每天都朝一个洞挖掘,洞会一天天加深,时间长了,它便会涌出清泉。若你在这个洞挖几把,在那个洞挖几锄,忙忙碌碌,但努力是分散的,可能难以抵达蓄水的地层,取得明显成效。

此外,方向亦可增强我们的信心。试想,一个人做事的时间长了,老是劳而无功,内心不免疲倦。而信心仅靠动员还不够,它更需要有一个个阶段性的小成功去激励,成就感与成功带来的愉悦会让你感到自己曾经的力气没白费,也可以告诉你之前的方向没走错,现在只要执着前行,明天会有更多的成功。

我常常想,人真的需要有一颗安静的心。心静了,容易客观评判自己,看到自己的长短,激起超越的愿望,并适时复盘,判断需不需要做出调整,以便更准确更高效地奔往心之所向。世间牛人成功的原因也许各有不同,但有一点是共同的,他们知道自己想要的是什么,清楚如何才能抵达内心的目标。所以,年轻人要多三思,根据自己的实际情况,尽快确立努力的方向,不盲目做事。

至于我自己,我拥有方向明确的人生。心有所往,行有所向,引领着我走在正途上,并会坚持不懈走下去。

F 非常感受
eichangganshou

人们常常忽略对他们最重要的

□(美)威尔金斯·霍弗

早在一周之前,贝西默就对我说:“爸爸,我要毕业了,周一下午三点,我们要举办毕业典礼,你一定要来参加哦。”当时,我蹲在她面前,她勾着我的脖子,眼睛里闪着兴奋的光芒。

“哦……是吗?亲爱

的,祝贺你。”我笑着回应她,却本能地躲开她的眼神,说,“可能吧……我是说,我需要问问我的助理。你知道的,我有很多事情要做……但我会尽量赶去参加的。”

贝西默才刚刚六岁,她可能听不出我话里的勉强。她不知道,在成人的世界里,这样的回应其实是一种礼貌的拒绝。贝西默咯咯地笑起来,转身一蹦一跳地跑回房间,像一只快乐的兔子。

周一下午,我按照日程赶去参加一个会议。不,这没有把贝西默的事情抛在脑后,事实上,中午休息时,我想起这件事,想到贝西默充满期待的眼神。但当时在我的眼里,参加这个会议可比出席一个幼儿园的毕业典礼重要多了!这个会议可能会决定我的事业发展,而那只是一个陪着孩子玩闹的游

戏,不是吗?

结果自然可想而知,我假装忘记女儿的邀请,心安理得地去参加那个会议。

我以为贝西默会大哭大闹,但是没有,她甚至没有说一句指责我的话,只是在我回家后,默默地看了我一眼。但那种眼神却让我记忆深刻——灰暗而无光,让我无法再像以前那样,通过她的眼睛看到她的内心。

如果不是搬家时翻出这个日记本,看到上面的文字,我可能不会记起这件事。

整理好贝西默的东西递给她时,我装作不经意地问:“这是什么时候的日记本?”“大概是幼儿园的时候吧。”贝西默淡淡地说,“就是那一年,你没有参加我的毕业典礼。”

听到这句话,我不由地浑身一颤!我早已不记得那时是在跟谁开会、在谈什么,但我女儿却永远记得我没有出现。

我默默地记下那个日子:2000年6月19日。我希望自己以后不要再忘记。



不负春光 张洪峰 作

J 精粹短文
jingcuiduanwen

走 心
口连 恒

走心,指用心,经心,放在心上。学习要走心,工作要走心,交朋友要走心,谈恋爱更要走心,似乎万事万物若想和谐相处或马到成功,都需要走心。

人做事的质量高低,与是否走心有着直接关系。若是走心,必然心心念念一定要把事情做成做好;若不走心,便会拖拖拉拉得过且过,手在做事心在四处乱飞。走心的人做事让人放心,不走心的人做事让人担心,两者的区别不在于能力,而在于态度。

曾遇到一位走心的同事,工

作起来事无巨细保质保量,与人相处总是热情主动乐于助人。他对生活走心,所以收获了美好的生活,得到了满意的工作。与他交谈,常能感觉到他对一切都充满兴趣,再琐碎的事情、再别扭的人,他都能一视同仁真诚面对。问他原因,他说因为他对自己很走心。

原来,一切都是对自己的心负责。走心这个词,是与自己的心交谈交流,看清自己真实的心,明白自己想要什么,应该如何去得到自己想要的生活。所谓走心,其实是走进自己的心。



请本版图文作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。